

助力百业复苏·企业诉求 打赢疫情防控阻击战特别报道

复工中小企业盼政策也盼资金



园区工作人员到企业搜集复工后遇到的问题。

期待

盼政策也盼资金支持

“时代的一粒灰，落在个人头上，就是一座山。”企业面对疫情导致的发展困境，单单依靠自身渡过，难度可想而知。

日前，河北省科学技术厅发布《关于应对新冠肺炎疫情影响、支持高新技术企业和高新区发展具体措施的通知》（以下简称通知）。目前，多个地区已落实通知要求，并结合本地实际针对中小企业面临的困难出台了应对措施。其中，包括减免企业用房租金，引导和鼓励全省172家省级以上科技企业孵化器、大学科技园减免疫情期间入驻企业办公、实验、科研和生产用房的租金。同时，各市科技局、高新区管委会也将视财力情况予以适当补贴。

方大科技园企业服务中心主任石静介绍，该园就一直关注着省、市、区下发的最新通知并积极推进落实。

“作为国家级科技企业孵化器，我们为园区内的科技型企业发放了房租代金券，减免2月份的房租，并且对疫情期间新入驻园区的企业免除首月房租。”石静说，很多企业多是初创企业，资金能力有限，疫情让一些企业面临生存挑战。

“除了减免房租，根据通知要求，我们针对园区内高新技术企业的技术需求，提供了全方位、低成本精准服务，降低疫情期间企业的运行成本。”石静说，该园区对一些需要进行专利申报的企业，均以最低价为其提供服务，“并且上级部门出台相关措施，我们会及时知会各企业，尽可能地为企业争取政策支持。”

石静感慨道，一些现金流的企业受疫情影响很大，面临回款难、缺乏流动资金等难题，尤其是中小企业更是雪上加霜。“我们最近正在积极搜集企业复工后面临的问题，大多数企业都希望能得到相关政策支持，毕竟资金这一块需要尽快修复。”

就企业资金修复问题，河北明顺农业科技有限公司总经理王澄宇也持相同观点。在他看来，中小企业要不断发展，必然要先解决资金问题。“我们公司成立四年来，基本上所有的银行都跑遍了，但有时因为一些条件限制，还是达不到想要的贷款额度。我个人认为，各企业的经营行为多种多样，利润率也不同，如果银行贷款模式不进行适当调整，即使有很多优惠政策，也无法让中小企业享受到政策红利。”

伴随疫情防控形势持续向好，我省各地企业在遵守疫情防控相关规定的前提下，加快复工复产步伐，保障员工待遇。目前，企业复工正在有序推进中，有的企业对未来发展充满信心，并在这场疫情中求变，但也有企业因疫情影响，在复工复产后面面对燃眉之急，迫切需要解决。

燕都融媒体记者 呼延世晓



恢复上班的企业内景。

现状 科技园95%企业复工复产

3月22日，记者从方大科技园企业服务中心获悉，该园2000余家企业中，目前已有95%的企业复工复产，但复工企业员工并未全员到岗。

据方大科技园企业服务中心主任石静介绍，复工复产的企业主要分为两种情况：人数较少的企业，多以线上办公、居家办公为主，如互联网开发、新媒体行业；人数较多的企业，如几十人甚至上百人的，必须到园区工作的员工已返岗复工，不必到园工作的员工还未到岗。

“自2月10日起，园区内便有企业复工迹象，我们要求在防疫到位的情况下保证复工，企业要做好防护工作。我们园区则要求复工企业每日上报员工健康情况，同时上报给高新区政府。在复工之初，我们自下而上都将防疫工作放在首位。”石静说，“石家庄高新区经济发展局在1月末便开始走访调研各产业的复工情况，要求所有复工企业返岗员工随时报备个人信息。进入3月份，园区内初步显现企业复工潮，多家企业相继开工。”

求变

调整计划寻求利好信号

2020年初，对新的一年，各企业都充满期待地进行了工作部署，但疫情突然袭来，相应工作计划必须进行调整。其中，石家庄水盼节能科技有限公司也毫不例外地调整了发展计划。

该公司总经理赵亮表示，作为国家高新技术服务型企业，该公司需要高频次地与客户进行面对面沟通，需要深入市场不断挖掘新的客户资源。但是疫情袭来，该公司以往的工作形式不再适用，核心业务不可避免地遭受冲击。

“由于我们对客户项目的决策和实施都要在今年上半年完成，客户主要以高校、政府、医院等人员密集和管控严格的单位为主。但按现在形势判断，疫情影响预计要到四五月份才能减缓，公司的全年经营必然遭受损失。”赵亮说，公司在疫情之后挽回损失的可能性基本为零，所以后期将科学调整2020年目标业绩、重新制定销售计划，并在复工后尽快将新计划应用到工作中，采取一切措施把损失降到最低。

不过，在承受疫情带来损失的同时，赵亮也在这场疫情中看到未来“生机”。

“我们是一家集节水器具研发、销售、节水服务于一体的公共建筑节水领域服务企业，国家在节水方面的宣传和行动让我们干劲十足，重视节水的方向不会因疫情而改变。虽然疫情让行业产生了波动，但疫情过后，相关联的行业势必会出台策略和解决方案，相信市场潜力的再开发将提升到前所未有的程度。”赵亮认为，疫情过后可能会掀起一次加强杀菌抑菌和提高环境卫生质量的高潮，“而我们的核心产品不仅局限于节水，提高环境卫生质量和抑菌效果也是产品的一部分。未来，我们可以利用这方面的优势，把产品和服务更好更快地推向社会并造福社会。”

困境 企业承受资金周转压力

受疫情影响，很多高新技术企业和科技型中小企业面临发展压力。一方面，线下客源减少，企业又不具备线上获客能力；另一方面，企业要承担人力、租金和物品损耗等资金的损失。

石家庄鼎威化工设备工程有限公司是一家高新技术企业，主要从事化工设备设计、研发、生产、销售等业务，客户主要集中在内蒙古、新疆、宁夏、湖北等地，是方大科技园最早一批复工企业之一。但由于疫情影响，该企业复工之初，员工们都是居家办公。

“复工之初，物流不通，所幸我们在春节前进行了物料储备。但是，储备是有限的，随着生产能力逐渐恢复，原材料开始变得紧缺。”该公司总经理马群说，“设计研发人员虽然可通过线上办公设计客户项目，但很多事宜是需要面对面沟通的，疫情严峻时联系客户成了难题，

那些需要出差拜访客户的业务人员就更出不去了。”

面对同样困扰的，还有河北明顺农业科技有限公司。当下正值春耕时节，作为一家主营农资产品的科技型中小企业，该公司往年此时早已开始给客户发货，业务员也都出差拜访客户。但今年由于疫情影响，不仅物流跟不上，业务员出差拜访客户也成了问题。此外，资金无法正常运转也是复工后亟待解决的问题。

据该公司总经理王澄宇介绍，目前，银行贷款主要分为抵押贷款和信用贷款。他虽为公司法人代表，但个人户口及房产均不在本地，无法进行抵押贷款。信用贷款的额度则根据公司的账面流水确定，但是因疫情影响，该公司年后经营状况不佳，根据公司账面流水只能贷到三万元，可谓杯水车薪。



恢复生产的企业车间。